

# 儋州市选拔优秀人才充实村(社区、居)“两委”班子，为乡村振兴提供坚强组织保障 选好“领头雁” 配强“当家人”

■ 本报记者 刘袭  
特约记者 李珂  
通讯员 李相宇

2月28日，儋州市兰洋镇头竹村党支部换届选举，杨海荣以39票当选为委员，在支部大会上被推选为书记。3月18日，头竹村召开第九届村委会换届选举大会，选民949人，杨海荣以908票当选为村委会主任；市委组织部2019年11月回引的优秀人才、29岁的本科生林光文，以899票当选为村委会委员，他是村“两委”班子中最年轻、学历最高的，村“两委”换届实现年龄、学历“一降一升”目标。这是儋州市第一个完成“两委”班子换届的村(社区、居)。

儋州市委认真贯彻全省村(社区)“两委”换届工作会议精神，全面准确把握中央、省委相关政策要求，严把人选标准，加强领导，精心部署，换届工作蹄疾步稳。市委书记袁光平说：“儋州持续夯实基层党组织基础，筑强战斗堡垒，选好领头雁，确保选出政治素质好、带富能力强、群众评价高的‘一肩挑’优秀人才，真正把村级党组织打造成坚强的战斗堡垒，为全面实施乡村振兴战略提供坚强组织保障。”

截至4月23日  
  
制图 陈海冰

全市292个村(社区、居)中  
已完成党组织换届选举 265个  
占比 90.8%  
已完成村(社区、居)委会选举 85个  
占比 29.1%

儋州市农村人口基数大，村情民意复杂，历次换届选举难点多。儋州市级党员领导干部领衔，各镇党委组建设工作专班，逐村逐项建立工作台账，按照各村“两委”换届选情复杂程度，对292个村(社区、居)制定“绿黄红”选情分析三色作战图。市委组织部副部长李昌本说：“对‘红色’预警的58个换届重点难点村(社区、居)，采取一村一策解决难点，推动换届平稳进行。”

“红色”预警的58个换届重点难点村(社区、居)，各自有不同的问题症结，儋州市根据实际情况，定期召开每周例会，制定有效措施解决难题。兰洋镇兰洋村委会是儋州的

“红色”预警换届重点难点村，每次换届选举都要投票多次。今年初，市、镇抽调精干力量，组成工作组，暗访了解，调查民情，消除隐患。

6年前兰洋村委会获得2500万元征地款，兰洋二队的村民认为土地是兰洋二队的，征地款应归村民。上届村委会副主任邹卫弟被提名为新一届村委会主任人选，他是兰洋二队的村民，但兰洋二队部分村民派系思想严重，认为他没有为“自己人”争利，想推举另外的人参选。邹卫弟挨家挨户走访村民：“兰洋村委会有土地证，拿征地款合法。你们上访不能解决问题，但可以打官司，村委会出诉讼费支持。

我要公平公正处事，为大家的利益着想。”镇党委干部也走访村民，消除部分村民的派系思想。

4月7日，兰洋村召开第九届村委会换届选举大会，投票选民1597人，邹卫弟以1554票当选为村委会主任，投票选举换届顺利完成。邹卫弟说，今年村里打算开发民宿和漂流旅游项目，带领村民吃上“旅游饭”。

儋州市推行“4个1”，即1名市一级党员领导干部联村，1名乡镇领导班子成员驻村，1个工作指导组驻村，1个市直单位帮扶指导，厘清风险点，化解矛盾，做深做细做实群众工作，保证换届程序合法合规合理，选出有担当、敢作为的好干部。

和庆镇罗便村党支部上一届班子打击“两违”不力，被立案问责；且村委会中有一位52岁副主任是初中学历，需要让位给更高学历的人选。包村的和庆镇副镇长郑应良、驻村指导组逐个找村“两委”上一届班子成员谈心，了解思想动态，全面化解矛盾，确保村“两委”换届有序平稳。4月19日，罗便村召开第九届村委会换届选举大会，韦克挥当选为村委会主任，大专学历的符建华当选村委会副主任。4月20日，召开新一届支部委员会推选书记、副书记，上一届村党支部书记当选副书记，上一届党支部副书记韦克挥当选为书记，顺利实现书记、主任“一肩挑”。

## 打组合拳 政策激励 配强班子

提高回引农村优秀人才待遇，确保每人月收入不低于4000元，借村(社区、居)“两委”换届契机，鼓励回引农村优秀人才参加竞选。木棠镇美龙村委会回引农村优秀人才王文桢，2019年10月当选村党支部书记，近2年来他和村“两委”班子坚持为村民办实事，全面清理4个自然村近50吨垃圾，加快完善村里基础设施，安装150盏太阳能路灯，大力推动美丽乡村建设，发展壮大村集体经济，2020年村集体经济收入同比增加7万余元。4月12日，他全票当选新一届党支部书记，被推选为书记。村民王新科说：“王文桢有新思路，接地气，动员全村家家户户建厕所，解决村民用水困难，我们相信在他的带领下一定能把日子过得更红火。”

鼓励年轻干部、妇女干部、退役

军人参加村(社区、居)“两委”换届竞选，大专以上学历的年轻退役军人当选本届村(社区、居)“两委”干部的。儋州市参照回引农村人才补贴待遇发放生活补贴，购买社保。那大镇番真村委会是人口2787人的大村，也是换届重点难点村。包点的镇党委副书记黄永浩带领工作组做好村民沟通工作，希望村民出于公心用好投票权，选好带头人。4月15日，番真村召开第九届村委会换届选举大会，40岁退役军人符昌信当选村委会主任。村民符冠琦说：“符昌信帮扶和带领全村建档立卡贫困户28户124人全部脱贫，作风正派，我信任他。”

儋州市鼓励学历偏低、年龄偏大的村(社区、居)“两委”干部光荣退出，现任村(社区、居)“两委”正职人员，主动退出新一届村(社区、居)

“两委”正职人选竞选，若其在换届选举中当选为新一届村(社区、居)“两委”其他成员，5年任期内按照正职的标准发放补贴；今后正常离任的，则按照正职标准计算工龄，发放离任补贴。截至目前，全市村(社区、居)党支部书记、村委会主任共23人，退出新一届村(社区、居)“两委”正职竞选。

和庆镇和庆社区党支部上一届书记卓正逢今年61岁，镇党委有关负责人与他促膝谈心，他承诺不参加新一届“两委”正职竞选，39岁大专生、上一届村委会副主任陈江中当选村党支部书记、村委会主任，他当选村委会副主任。他说：“我支持年轻人，他们有干劲、有闯劲，我愿意全力协助新班子开拓新局面。”

(本报那大4月27日电)

**增力度**  
儋州全面推进作风整顿建设  
淬炼新作风  
展现新作为

本报讯 (特约记者李珂 通讯员韦雪梅)4月23日，儋州市全面部署推进作风整顿建设，不图形式，不走过场，推动全市干部队伍精神面貌明显改善、工作作风明显改进。这是4月27日从儋州市有关部门获悉的。

儋州市委书记袁光平指出，好作风是带出来的，从市领导抓起，盯住各镇各单位“一把手”，盯住领导班子，层层压实到全体党员干部，形成一级带一级、一级抓一级、层层抓落实的作风整顿建设工作格局。好作风是管出来的，加强对领导干部抓班子带队伍的监督，对因疏于管理、有过问、有错不纠，致使班子成员或下属出现严重作风问题的，除严肃查处直接责任人外，还要追究相关领导和干部管理部门的责任。好作风是改出来的，抓好自身问题的整改，抓好工作制度、流程、规定的改革，抓好督查、考核、奖惩、问责、用人等体制机制的改革。好作风是干出来的，抓具体、重结果、解难题，办实事，以抓落实的实绩体现作风整顿建设的实效。好作风是奖出来和罚出来的，立规矩、严督查、严考核，健全奖优罚劣的制度机制；树立鲜明的激励导向，对作风优良的干部或党组织奖赏表扬；健全完善干部考评机制。好作风是爱护出来的，为基层干部减负松绑，落实好容错纠错机制，消除干部“想干事怕出事、干得多错得多”的思想顾虑。

**抓精度**  
儋州部署创建全国文明城市工作  
精细化管理  
育文明之花

本报那大4月27日电 (特约记者李珂 通讯员韦雪梅)近日，儋州市委召开专题会部署创建全国文明城市工作，大力提高城市精细化管理水平，提升城市品位和档次，增强群众的获得感和幸福感。这是4月27日从儋州市有关部门获悉的。

创建全国文明城市是提升城市管理水平和文明程度的有力抓手，儋州市有关部门切实增强责任感、使命感和紧迫感，勇于担起创建重任，统筹协调形成工作合力，确保创建工作各项目标任务按照时间节点完成。以创建全国文明城市为契机，着力提升工作水平，改善人居环境，改善民生，切实解决城市发展过程中遇到的难点和堵点，促进城市管理更科学、更高效、更亲民，不断提高城市文明程度，增强群众的获得感和幸福感。相关部门以创建全国文明城市为目标导向，层层压实责任，细化工作目标，扎实做好创建各项工作。科学指挥、组织、实施创建工作，对突出问题和薄弱环节紧盯不放，迅速行动，建立长效机制，标本兼治，逐步提升城市品质，持续改善人居环境。加大宣传力度，发动群众积极参与创建工作，营造全民创建浓厚氛围，为实现儋州科学发展、绿色发展，打造海南西部中心城市营造良好的社会环境，提供强大的精神动力。

**提速度**  
加快市体育中心“一场两馆”项目建设  
精心做保障  
筹办省运会

本报讯 (特约记者李珂 通讯员林晓云)近日，儋州市体育中心“一场两馆”项目的体育场最后一榀钢桁架吊装完工，体育场罩棚钢结构顺利封顶，项目总投资14.6亿元，预计今年底竣工，将满足2022年在儋州举办第六届海南省运动会的场馆需求。

儋州市体育中心“一场两馆”项目的体育场，是重点民生工程、海南省第3个大型综合体育场，项目竣工后，将弥补儋州缺少大型体育场的短板，推进建设海南西部文体中心。2022年，儋州将承办第六届海南省运动会，与建设海南西部文体中心高度契合，是完善城市功能、提升城市形象的举措，是全面展示海南西部中心城市的重要机会和重大平台，对儋州发展具有十分重要的意义。儋州有关部门精心做好各项筹备工作，为全省人民奉上一台精彩的体育大戏。加快推进“一场两馆”建设力度，确保按期投入使用。加强训练设施、运动员队伍及教练员队伍建设，持续提升科学训练水平，争取更好成绩，推动儋州体育事业繁荣发展。想方设法、竭尽全力为运动员训练、比赛提供适合的场地和一流的全方位服务，切实做好各项训练后勤保障工作，确保运动员以最佳状态迎接比赛。

**见温度**  
儋州石花水洞景区向出租车司机赠门票  
免费游景区  
致敬劳动者

本报那大4月27日电 (特约记者李珂 通讯员韦斌)“五一”前夕，儋州市海南石花水洞地质公园景区与儋州亚峰昌庆运输服务公司联手，推出“风雨同心，为爱续航——关爱出租车司机公益活动”，为出租车司机捐赠石花水洞景区门票100张，价值6300元，以此向广大一线劳动者致敬。从5月1日起至5月31日，儋州市出租车司机可凭有效证件免费畅游石花水洞景区。

石花水洞景区是目前我国成功开发纬度最低的天然溶洞，洞内景观形成于140万年前，今年2月，石花水洞景区被批准为国家4A级旅游景区。

## 儋州签订责任状加快推进重点项目建设，第一季度实现“开门红” 肩挑千斤担 负重马蹄疾

第一季度至少完成41.64亿元、增长20%的目标已经完成，实现“开门红”。

为进一步压实重点项目建设的责任，儋州将重担压实到负责人肩上。近日，儋州市委副书记、市长邹广与各副市长签订固定资产投资责任状，每名副市长都肩挑重担；常务副市长林刚分别与市资规局、住建局、征收局等单位负责人签订固定资产投资责任状，列出时间表，解决阻碍施工的难题，加快推进重点项目建设。限定期限，责令各相关部门、各镇加强资源、资金等要素保障，解决好用地、用电、用水等问题，让项目落得下、推得快，早日建成见效。

同时，儋州通过采取签订责任状方式，倒逼各职能部门主动靠前解决问题，力推项目实现有效投资。如儋州市征收局的责任状，明确4月30日

前应解决问题数的20%以上；5月31日前解决30%以上；8月31日前解决60%以上。市政府督查室等部门组成联合督导组，加强对重点项目的督导，解决问题缓慢的单位将被全市通报。

项目建设是经济工作的总抓手，抓经济必须抓项目，稳增长必须促投资。邹广指出，树立“项目为王”的理念，在建项目抓进度，前期项目抓落地，谋划项目抓入库，千方百计扩投资、促增长。以全市招商推介会为起点，进一步开门纳客，打造投资平台，激发投资活力，以投资促产能，以产能优结构，以经济结构优化，促进全市高质量发展。对年度工作任务进行逐项分解，工作目标量化到月、到季度，抓早、抓细、抓实，实现“开门红”，夺取“半年红”，决战“全年红”。

(本报那大4月27日电)



近日，儋州市体育中心“一场两馆”项目的体育场罩棚钢结构封顶。黎有科 摄